

Intertek

Valued Quality. Delivered.

# 食农快讯

Fresh Agricultural Alert

ISSUE 2. Apr. 2012

Food Agriculture News

INTERTEK中国食品及农产品部

地址：上海市宜山路889号齐来工业城2号楼6层东侧  
电话：021-61206060

# Intertek

Valued Quality. Delivered.



## 免责声明

本刊为内部交流资料，仅限参考使用，并不取代任何法律、规定、标准或者条例。关于技术性信息的表述，若有不实之处，请以相关标准原文为准，本刊不承担因此造成的任何损失和法律责任。所有文字、图片，未经许可，不得转载、摘编或以任何方式发行。本刊所有文章仅代表作者或访谈者个人观点。任何未经本刊授权，私自摘录、引用、变更、印制本刊或部分内容的行为均视为侵权。本刊作者及受访者保留追究其法律责任的权利。

编辑：Anne Zhang Kiki Jiang

电话：86 21 61679264

传真：86 21 64954500

邮箱：food.cn@intertek.com

网址：www.intertek.com.cn

## 国内资讯

### 新闻快播 ▲

- 1.老酸奶添用破皮革制? 央视记者爆料：不要吃老酸奶和果冻
- 2.农药残留数据已上报主管部门 多家涉事茶企称符合国家标准
- 3.卫生部拟撤销38种食品添加剂食品企业面临寻找替代品
- 4.发改委再次约谈食用油涨价企业

### 进出口动态 ▲

- 1.欧盟、日本采取新举措 中国茶叶出口门槛渐高
- 2.进口红酒暴利链：出厂价0.79欧元标价6000人民币

### 天祥一周播报 ▲

- 1.皮革废料制“工业明胶”加工药用胶囊
- 2.老酸奶和果冻里含有工业明胶?
- 3.广西柳州企业硫磺石蜡生产一次性筷子

## 国际资讯

### 国际预警 ▲

- 1.2012年4月输日食品违反日本食品卫生法情况（4月9日更新）
- 2.2012年4月输日食品违反日本食品卫生法情况（4月13日更新）
- 3.2012年4月中国出口韩国食品违反情况（4月13日更新）

### 国际食品及农产品 ▲

- 1.马来西亚表示将加强对燕窝产品的安全监管
- 2.欧盟要求英国暂停生产“非精肉”
- 3.越南媒体：不法业者从中国大陆进口瘦肉精

### 法规动态 ▲

- 1.2012年4月发布和实施的食品相关法规汇总
- 2.北京工商局公布最新下架食品安全信息(2012年4月11日)

### 展会研讨会信息 ▲

- 1.2012第三届中国·威海国际食品博览会
- 2.第十届中国（厦门）国际食品交易博览会



## 老酸奶添用破皮革制？央视记者爆料：不要吃老酸奶和果冻

信息来源：一财网

央视记者微博今日爆料：不要吃老酸奶和果冻。央视主持人赵普称：“来自调查记者短信：不要吃老酸奶（固体形态）和果冻，内幕很可怕”。而朱朱文强微博称：“央视一哥们说，以后别吃果冻和酸奶，问为啥，他比喻说，哪天你扔了双破皮鞋，转

眼就进你们肚子了。这哥们说，这才是今年 315 晚会重头，可惜没播”。媒体人微博网名”落魄书生周筱赟“对此称：“不用这么神秘兮兮啦。所谓老酸奶，就是更加浓稠，其实是大量添加工业明胶。工业明胶，就是用垃圾里面回收的破烂皮革之类做出来的。果冻更是如此。这本该是常识。”

### 网友评论：

一财网在以上微博评论中看到，有网友猜测：“跟头发做酱油、臭皮熬阿胶一个道理吧？或者是塑化剂？”网友：“我是学食品营养与检测的，也经常会与食品添加剂打交道，像目前国内的果饮基本都是用添加剂调制而成，比如营养快线，只需少量的牛奶，按顺序正确加入添加剂，就能马上调制而出。还有一块小小的面包，按照最新国标（GB2760—2011）最多可添加二十种的添加剂。”网友：“看到评论里有人说是用廉价的工业明胶代替食用明胶。百度了一下，发现使用明胶的食物多如牛毛，不过查了下工业明胶和食用明胶的价格差距并不大，差价利润绝对不值得大企业冒险，估计还有内幕。”

### 究竟何为老酸奶？

不知道什么时候开始，各超市的酸奶柜台突然被铺天盖地的“老酸奶”所占据。几个月以来，许多朋友都问我：老酸奶是不是最天然的酸奶？是不是营养价值比其他酸奶高？是不是有特殊保健作用？是不是比其他酸奶安全？是不是不含添加剂特别适合孩子吃？

### 真正的老酸奶是怎么制作的？

其实，所谓的“老酸奶”，是一个传统制作酸奶产品的概念，但已经变味

了。各地都有自己的“老酸奶”，也就是过去传统制作的凝固型酸奶。这种酸奶不是黏稠的液态，而是基本上呈现固态。这种固态不是加了任何凝固剂，而是牛奶蛋白质的一种特殊凝胶状态。把消过毒的牛奶、糖和菌种加到干净的容器当中，保温发酵几个小时，牛奶就会变成固态，每个自制酸奶的人都知道。这种蛋白质凝胶状态很脆弱，只要用力搅拌，就能让看似坚实的凝胶重新变成液态的奶。能伸展到脚踝处，那么你需要更多相关锻炼。

普通酸奶是老酸奶加了增稠剂等。在我们小时候，各地的酸奶都是这种固态的产品，但随着奶制品产量的增大，这种产品慢慢地退出了市场。这是因为凝固型的酸奶在运输中容易因为摇晃、震荡等机械力量影响口感，消费者看到的是破碎的冻，甚至是变成液态的酸奶，肯定会不满意。同时，因为在固态酸奶没法加入果汁、果粒之类配料，为了便于运输和销售，人们就加入一些增稠剂，把大罐发酵好的酸奶凝冻慢慢搅碎，让它变成黏稠的半流体。这就是市面上占优势的酸奶产品状态。

### 详见链接：

<http://www.foodmate.net/news/guonei/2012/04/203248.html>

# 农药残留数据已上报主管部门 多家涉事茶企称符合国家标准

信息来源：每日经济新闻

《每日经济新闻》记者从绿色和平获得最新消息，该组织已经将这9家茶企农药残留的检测数据结果上报给国家质检总局、国家食品药品监督管理局、国家工商总局和农业部。而涉及此次茶叶农药残留的企业也在昨日发表声明否认使用违禁药物，其中日春茶叶发表声明表示已经成立调查小组，并对被公布的茶叶进行下架检测。

对此，《每日经济新闻》记者从一位不愿意透露姓名的专业人士了解到，一些国产茶叶对农药的依赖性非常强，这已经严重影响了茶叶的出口。

## 相关数据已举报至主管部门

昨日在绿色和平发出相关茶叶企业的检测报告后，有不少业内人士对这份报告产生了质疑，他们表示由于此次检测样本的容量较小，和国家的标准都还有一定的差距。对此，绿色和平食品与农业项目主任王婧对《每日经济新闻》记者说，“我们此次公布的数据，是按照国家规定的标准。”“我们已经将对9家茶叶企业的检测数

据上报给了国家质检总局、国家食品药品监督管理局、国家工商总局和农业部四个主管部门，希望以此引起相关主管部门的注意。”“我们也将相关检测数据第一时间反馈给了相关茶叶企业，但是截至到现在并没有收到任何企业的反馈信息。”王婧称。

针对旗下所销售的龙井茶叶被绿色和平检测出多菌灵及苯菌灵3种农药残留的含量、碧螺春则被检出多达11种农药残留，天福茗茶昨日中午在港交所发布澄清声明称，公司尚未接到国内任何主管部门的任何通知，而且绿色和平所指其旗下的碧螺春及龙井茶的检测结果处于国家标准适用的食品安全规定及标准范围内。

## 详见链接：

<http://www.foodmate.net/news/guonei/2012/04/203606.html>



# 卫生部拟撤销38种食品添加剂 食品企业面临寻找替代品

信息来源：第一财经日报

近日，卫生部在官网发布《卫生部办公厅关于征求拟撤销2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂意见的函》，拟定撤销茶黄色素等38种食品添加剂，并公开征求意见。

这38种拟被撤销的食品添加剂，既包括用于储藏果蔬保鲜的2,4-二氯苯氧乙酸等防腐剂，亦包括17种用于食物着色的着色剂，如茶黄色素、茶绿色素等。

“这次（卫生部）并不是因为涉及食品安全才要撤销部分食品添加剂，而是考虑到这些添加剂本身已无技术必要性。”昨日，针对卫生部拟撤销38种食品添加剂的消息，上海市食品添加剂行业协会专家委员

会专家董庆利博士告诉《第一财经日报》，以用于果蔬保鲜的防腐剂为例，完全可以用蜡代替，因此已无使用的必要。另外如甘草，基本没有企业在当食品添加剂使用。

据本报了解，卫生部曾在今年1月公开征求55种食品添加剂安全性和工艺必要性意见。根据征求意见情况并经组织专家审核，2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂已不具备技术必要性，拟根据有关规定予以撤销，征求意见截止时间为今年4月20日。

“就拿着色剂来说，分为天然色素和人工合成两种，大量用于食品行业，这次准备撤销的17种都是人工合成的，在市场上本身使用也不多，撤销了也还有其他

替代品。”广州食品添加剂专家杨冠丰告诉本报。

董庆利指出，在我国能允许使用的食品添加剂有2300多种，而这次拟被撤销的38种食品添加剂并非大量用于食品工业，且被撤销之后要找替代品也很容易，因此并不会对食品企业造成大的影响。

虽然此次要撤销的都是些非主流的食品添加剂，但如果公开征求意见通过，食品生产企业仍会面临小麻烦。“对于一些经常要大量使用着色剂的饮料、果汁、冷饮、蛋糕和冰激凌品类的中小企业来说，可能受到的影响要大一些。”董庆利说，更换外包装的配料表也需要一定的成本。



# 发改委已约谈食用油涨价企业

信息来源：广州日报

日前，金龙鱼、福临门两家国内主流食用油大企业相应提高小包装花生油、菜籽油价格，涨幅约在 8% 左右。消息一出立即引起各界关注。央视前晚间的新闻报道，发改委已约谈食用油涨价企业。

昨日，金龙鱼高层表示，在约谈前公司就一直积极响应政府号召并承担社会责任。目前占市场近 70% 份额的豆油和调和油价格稳定，今后还会继续配合国家发改委完成保证食用油市场供应的任务。

日前，金龙鱼、福临门两家国内主流食用油大企业相应提高小包装花生油、菜籽油价格，涨幅约在 8% 左右。消息一出立即引起各界关注。

## 金龙鱼：近 9 月原料价远高于出厂价

央视前晚的报道表示，近期的食用油涨价风，已经引起了国家有关部门的注意。国家发改委日前表示已经约谈了相关企业，争取能够把价格控制在一个平稳合理的区间。

据悉，3 月底，上述两家大型企业均进行了调价，原因是花生和菜籽油的上涨以及燃油成本的提高比例，调价幅度已“充分考虑到消费者的承受力”。

昨日，金龙鱼营销公司总经理陈波在给本报的一份书面说明中说，花生油和菜籽油两个油种相加只占小包装油市场不足 20% 的比例，份额是非常低，只是个别地区风味消费习惯品种。

他说，已经调价的这两个油种对小包装油的整体市场和消费者购买成本的影响非常有限。占市场近 70% 份额的豆油和调和油价格稳定，因此，总体上看当前国内小包装食用油市场价格和供应是稳定的。

陈波进一步指，在约谈前公司都是一直积极响应政府号召积极承担社会责任。记者了解到，上次食用油价格普涨已是去年 7、8 月份的事了。此前，有近 9 个月时间油脂原料价格远高于食用油厂家的产品出厂价格。



## 企业：继续配合保证供应任务

在还没有涨价的主流油种中，包括了大豆油、调和油。它们价格的走势和大豆油原料价格直接相关，下一步会不会“跟涨”成为消费者关注的问题。

据昨日农业部发布的统计，4 月 2 日~8 日，芝加哥商品交易所大豆和豆油最近期货合约收盘价周平均每吨为 524 美元和 1241 美元，环比分别涨 4% 和 3%。其中，大豆价格为连续第 2 周上涨。和去年同期比，豆油价格低 4%，大豆价格高 3%。

陈波对记者表示，近日，国际国内大豆油原料市场呈现价格持续走高的趋势，将会进一步加重企业原料成本压力。

“下一步为了持续实现市场供应和价格的稳定，我们企业正想方设法、尽最大的努力，保证原料的采购，严控生产成本，保证价格稳定和正常持续的市场供应。”他说。

陈波说，为更好做好食用油市场供应保障，实现平抑物价的要求，公司在密切关注国际油脂原料市场行情的同时，将继续积极主动与国家发改委保持深入的沟通，保障食用油市场供应，继续在国家发改委及时的指导和帮助下，配合国家发改委完成保证食用油市场供应的任务。

## 展望：进口油脂油持续增加

记者从国家农业部获悉，今年前 2 个月我国继续加大对油脂油料的进口。其中，大豆进口 843.8 万吨，同比增长 13.2%。油菜籽进口 46.4 万吨，同比增长 272.9%。1~2 月，我国进口食用植物油 132.9 万吨，同比增 11.3%，进口额 15.2 亿美元，同比增 18.1%。

记者了解到，目前国际豆类供应存在紧张情绪。中华油脂网的分析指出，国际油脂市场在南美减产、出口需求旺盛的支撑下弥漫着多头交易气氛，对于现货上市以及美国天气利于播种等利多视而不见。

我国是大豆进口大国，当中不少都被用于炼油。海关统计显示，去年我国大豆进口量达 5264 万吨。国家财政部 6 日表示，为缓解我国食用植物油供给矛盾，今年中央财政将加大力度，继续整合和统筹资金支持油茶、核桃、油橄榄等木本油料产业发展。

# 进出口动态

## Import and export dynamics

信息来源：国际商报

“茶叶如果选不好，就是一杯“毒药”，这并非耸人听闻。

国际环保组织绿色和平 11 日发布调查报告显示：包括吴裕泰、

张一元等 9 家知名品牌的 18 份茶叶上均含有至少三种农药残留，检出的农药种类总数高达 29 种。6 个样本含有 10 种以上农药残留，包括 4 种农残严重的铁观音，日春 803 铁观音竟

含有多达 17 种农药残留。

报告中涉及的品牌是占据茶业前十名的佼佼者，分别是：吴裕泰、张一元、中国茶叶、天福茗茶、日春、八马、峨眉山竹叶青、御茶园，以及海南农垦白沙绿茶。

## 欧盟、日本采取新举措 中国茶叶出口门槛渐高

据悉，绿色和平于 2011 年 12 月和 2012 年 1 月先后在北京、成都和海口对上述 9 家茶叶品牌进行了随机抽样调查。绿色和平随机购买了价格在 60 元至 1000 元 / 斤的 18 种茶叶，品种涵盖绿茶、乌龙茶和茉莉花茶等，随后这些样品被送至第三方实验室进行农药残留检测。

检测报告称，天福茗茶的碧螺

春、张一元和吴裕泰的茉莉花茶等 11 份茶叶被检出含有国家明令禁止使用的农药灭多威，而八马和日春的 4 种铁观音则被检出同样被禁的农药硫丹；同时，在海南农垦的白沙绿茶上，还查出国家早在 2009 年便明文禁止使用的农药氰戊菊酯。

### 茶叶出口门槛渐高

大量农药残留已经损害了中国茶叶的声誉，并直接影响茶叶出口。2012 年 2 月和 3 月，中国福建和绍兴口岸

出口的茶叶相继因农残超标被欧盟通报。

欧盟已于 2011 年 10 月 1 日起对中国输欧茶叶采取新的进境检验措施，而日本近期亦提高中国出口茶叶的农残限量标准，三唑磷在日本的限量计划从 0.05 毫克 / 千克调整至 0.01 毫克 / 千克，这将对福建、浙江等省的茶叶出口造成较大压力。

据悉，浙江历来是茶叶出口大省，每年茶叶出口占全国总量的一半左右。据杭州海关统计，2011 年浙江茶叶出口 17 万吨，总

金额达 4.9 亿美元；今年前两个月，浙江茶叶出口 2.2 万吨，金额 6286 万美元。其中日本是重要的出口市场之一。

相关茶叶企业负责人表示，即便茶叶基地早已禁用三唑磷，但我国农业并未禁用三唑磷，三唑磷很可能通过水、空气“传染”到自己的基地，很难保证不出现超标的情况。

更令人担忧的是，按照日本规定，若有 5% 的产品被检出不合格，日方将全面禁止对此类产品的进口，因此，浙江的茶叶面临遭遇日本全面禁止进口的风险。

详见链接：<http://www.foodmate.net/news/guonei/2012/04/203653.html>



# 6000人民币 进口红酒暴利链： 出厂价0.79欧元标价

信息来源：齐鲁晚报

6日刊登的《省城红酒庄老板频现跑路》后，受到各方强烈关注，很多读者纷纷讲述自己的上当受骗经历，也有读者致电询问进口红酒价格如何一步步飙升，背后究竟有什么不为人知的秘密。本报记者深入采访，逐步揭开了洋红酒价格飙升之谜。

经营红酒多年的业内人士告诉记者，一瓶梅洛 VDP 从出厂到终端至少需要三、四道环节，每个环节都会层层加价。由于中国红酒消费市场刚刚兴起，消费者对红酒消费没有概念，普通级别红酒由于价格不透明，代理商便大肆利用市场信息的不对称性，一步步助推红酒价格飙升。在这一过程中，至少有三次大幅度加价。

## "转一圈": 从国外到国内，价格翻一番

据介绍，一瓶梅洛 VDP 出厂价为 0.79 欧元，折合人民币 8 元左右，在缴纳 14% 的进口关税、17% 的增值税、10% 的消费税，加之红酒保鲜运输过程中的较高运费和保险费，到岸成本为 16 元。

之后，产生仓储及运输、人力成本 3 元，成本便随之变成了 19 元。加之代理商提前三月打给酒庄的资金成本，一瓶最为普通的地区餐酒此时价格较国外价格已经翻了一倍多。

## "转三圈": 从货架到酒杯，想加多少就多少

从货架到酒杯这是传送到消费者手中的最后一个环节，也是加价过程中最不能忽视的环节。

商超名目繁多的进店费、堆头费、节庆费、条码费、配送费、宣传费等等，使红酒成本将再次上涨 20% 左右，此时传递到消费者手中的价格大概为 200 元。如果流向更高消费的酒吧及西餐厅，价格将会更有想象空间，知情人告诉记者，自己曾经看到过济南某酒店把进价 300 元的红酒，直接标为 6000 元出售。

按照此番计算，国外最为普通的地区餐酒到了中国消费者手中，价格早已面目全非，级别更高的 VOC、VDQS 也相应的水涨船高，可见红酒暴利不是危言耸听。





## ◇ 事件

**记**者分别在北京、江西、吉林、青海等地，对药店销售的一些制药厂生产的胶囊药品进行买样送检。检测项目主要针对药品所用胶囊的重金属铬含量，经中国检验检疫科学研究院综合检测中心反复多次检测确认，9家药厂生产的13个批次的药品，所用胶囊的重金属铬含量超过国家标准规定2mg/kg的限量值，其中超标最多的达90多倍。

根据记者调查，工业皮革废料经过不法商家一系列违法加工即就摇身一变，成了淡黄色的所谓“蓝矾皮”，由于皮革在工业加工鞣制时使用了含铬的鞣制剂，往往会导致铬残留，使用这种“蓝矾皮”加工的工业明胶，重金属铬的含量一般都会超标。

## “皮革废料制“工业明胶” 加工药用胶囊”

### ◇ 药用胶囊——铬

铬，是一种毒性很大的重金属，容易进入人体细胞，对肝、肾等内脏器官和DNA造成损伤，在人体内蓄积具有致癌性并可能诱发基因突变。

《中国药典》规定，生产药用胶囊所用的原料明胶至少应达到食用明胶标准。且药用胶囊以及使用的明胶原料，重金属铬的含量均不得超过2mg/kg。

按照《食用明胶》行业标准，食用明胶应当使用动物的皮、骨等作为原料，严禁使用制革厂鞣制后的任何工业废料。



### ◇ Intertek测试方案

样品	项目	标准	价格/RMB	检测周期/工作日
药用明胶	铬	中国药典	200	5

# “老酸奶和果冻里含有工业明胶？”

## ◇ 事件

近日，央视 3·15 晚会主持人微博一条信息激起千层浪，声称“老酸奶和果冻含有破皮鞋炼制的明胶”，该消息再次触动人们对食品安全敏感的神经。随着事态的发展，人们对于这次食品安全事件的恐慌已涉及果冻、酸奶、汤包、肉冻、火腿肠、皮冻等食品领域。



## ◇ 业界的反应

中国焙烤食品糖制品工业协会果冻专业委员会：10 日声明，果冻中的增稠剂通常来源于卡拉胶、海藻酸钠等海藻提取物或者其他膳食纤维。多年的监管过程中没有发现果冻企业使用明胶的情况。其在相关函件中表示不能排除未来代表行业对微博信息发布者进行起诉的可能。”

央视 3·15 晚会组：3·15 晚会的记者并未做过有关明胶的调查

中国奶业协会副会长兼秘书长谷继承：食用明胶是可以作为配料或添加剂用于老酸奶这一类调制发酵乳中的。取得生产许可证的正规乳制品加工厂所用的明胶等添加剂必须到当地相关部门备案，只有取得生产许可证的正规食用明胶生产厂家才能成为合格供应商。同时，相关政府部门也会对乳品加工企业的原料与产品进行定期核查与检验。

中国食品工业协会负责人：据我会了解，食用明胶在酸乳生产成本中所占比例很小，正常生产经营的食品企业不会为节约几分钱的成本铤而走险。

【网民聚焦】：最烦这类藏着掖着的爆料……哪个企业用了工业劣质明胶，请毫不客气的公布，不要毁了其他的老实经营者



## ◇ 食用明胶与工业明胶

在生产原料上，食用明胶与工业明胶有严格区别：食用明胶需要用新鲜的、经过严格检疫的、没有经过任何化学处理的猪、牛等动物骨骼或原皮进行加工，采用全封闭的流水线进行烘干和粉碎，经过严格反复的浸洗、脱脂中和、蒸煮液化等几十道工序，全封闭流水线加工而成。从溶胶到结晶，从防疫到残留控制、从微量元素含量到微生物指标控制，需使用专门的生产检测仪器和管理方法；而工业明胶属于精细化学用品，原料筛选和处理与食用明胶相差甚远。

中华人民共和国轻工行业标准 QB/T4087-2010《食用明胶》明确规定，生产原料应为动物骨和皮，严禁使用制革厂鞣制后的任何废料。《中华人民共和国食品安全法》规定，相关部门定期对所有用于食品生产的原料及添加剂等进行监督检查，以确保食用成品的安全性。从有关部门公布的检测结果看，我们的乳品质量处于历史最好时期。因此我们相信，正规的乳品加工企业不可能在乳制品中添加所谓的工业明胶。

中华人民共和国《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB2760-2011)共规定了 77 种可以在各类食品中按生产需要适量食用的食品添加剂，其中包括 22 种增稠剂，而老酸奶制作过程中常用的明胶 (CNS: 20.002)、果胶 (CNS:20.006)、卡拉胶 (CNS:20.007) 等也明确其中。因此，老酸奶制作过程中添加明胶等增稠剂属于正常的工艺行为。

卫生部已于 2009 年分别明确规定工业明胶、皮革水解物为非法添加物，不得在任何食品中添加使用。

## 果冻卫生标准Hygienic standard for jellies GB 19299-2003

测试项目	测试标准/方法	¥ 人民币	工作日	样品量
果冻卫生标准 Hygienic standard for jellies GB 19299-2003	可溶性固形物 Soluble solids	100	5	50g
	铅 Lead	200	5	50g
	铜 Copper	200	5	50g
	总砷 Arsenic	200	5	50g
	菌落总数 Total Plate Count	100	5	100g
	大肠菌群 Coliforms	150	5	
	霉菌 Mould	200	5	
	酵母 Yeast		5	
	沙门氏菌 Salmonella	200	5	
	志贺氏菌 Shigella	200	5	
	金黄色葡萄球菌 Staphylococcus aureus	200	5	



# “广西柳州企业硫磺石蜡生产一次性筷子”

## ◇ 事件

4月11日、12日，广西柳州市融安县工商、质监、公安、食品药品监督等部门开展联合执法行动，查

处3家涉嫌违规使用工业硫磺、工业石蜡和滑石等有害物质生产一次性筷子的企业，查扣了一批含有有害物质的半成品一次性筷子。



测试项目		测试标准/方法	¥ 人民币	工作日	样品量
GB 19790.1 -2005 木筷 Wooden Chopsticks	大肠菌群 Coliforms	GB 4789.3-2010	100	5	150g
	沙门氏菌 Salmonella	GB 4789.4-2010	200	5	
	志贺氏菌 Shigella	GB/T 4789.3-2003	200	5	
	金黄色葡萄球菌 Staphylococcus aureus	GB 4789.10-2010	200	5	
	溶血性链球菌 Hemolytic streptococcus	GB/T 4789.11-2003	200	5	
	含水率 Moisture	GB/T 1931-2009	100	5	50g
	二氧化硫 Sulfur Dioxide	GB/T 5009.34-2003	300	5	50g

## ◇ 卫生部拟撤销38种食品添加剂

近日，卫生部在官网发布《卫生部办公厅关于征求拟撤销2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂意见的函》，拟定撤销茶黄色素等38种食品添加剂，并公开征求意见。

据了解，卫生部曾在今年1月公开征求55种食品添加剂安全性和工艺必要性意见。根据征求意见情况并经组织专家审核，2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂已不具备技术必要性，拟根据有关规定予以撤销，征求意见截止时间为今年4月20日。

示例：

甜味剂 甘草

甲基纤维素 增稠剂

不饱和脂肪酸单甘酯 乳化剂

## ◇ 4月20日起，GB7718-2011将正式实施

从4月20日起，《食品安全国家标准预包装食品标签通则》(GB7718-2011)将正式实施，新标准取消了保存期的定义，要求食品包装一律不再标注保存期，统一标注保质期。目前，招远市范围内共有155家食品生产加工企业，从4月20日起，这些企业将全部执行新标准，否则将被依法进行处理。



## 2012年4月输日食品违反日本 食品卫生法情况 (4月9日更新)

信息来源：食品伙伴网

发布日期	品名	条文	制造者	发货者	生产国	不合格内容	担当检疫所	输入者	原因	措施状况	备考
4月5日	新鲜西洋茺荖	11		POM SIAM INTER MARKETING CO., LTD	泰国	成分规格不合格(检出毒死蜱0.04 ppm)	成田机场	塚田 カタリヤ		废弃、退货等(全部封存)	命令检查
4月5日	新鲜胡萝卜	11		CHARM Y FOOD CO., LTD.	台湾	超出残留基准(检出乙酰甲胺磷0.39 ppm)、成分规格不合格(甲胺磷0.04 ppm)	东京	JPG 株式会社		废弃、退货等(全部封存)	命令检查

详见链接：<http://www.foodmate.net/news/yujing/2012/04/203257.html>

# 2012年4月输日食品违反日本食品 卫生法情况 (4月13日更新)

信息来源: 食品伙伴网

发布日期	品名	条文	制造者	发货者	生产国	不合格内容	担当检疫所	输入者	原因	措施状况	备考
4月5日	新鲜西洋茺菱	11		POM SIAM INTERM ARKETTI NG CO., LTD	泰国	成分规格 不合格 (检出 毒 死蜱 0.04 ppm)	成田机场	塚田 カタリヤ		废弃、退 货等(全 部封存)	命令检查
4月5日	新鲜胡萝卜	11		CHARMY FOOD CO., LTD.	台湾	超出残留 基准(检 出 乙酰甲 胺磷 0.39 ppm)、 成分规格 不合格 (甲胺磷 0.04 ppm)	东京	JP G 株 式 会 社		废弃、退 货等(全 部封存)	命令检查



详见链接: <http://www.foodmate.net/news/yujing/2012/04/203698.html>

2012年4月中国出口韩国食品违反  
情况 (4月13日更新)

信息来源: 食品伙伴网

发布日期	处理机构	产品类别	产品	韩语产品名	制造商/出口公司	违反内容	基准	结果
			名称	(英语产品名)				
2012.4.9	京仁厅	其它加工食品	复合人参粉	복합인삼분말 (COMPOUND OF GINSENG POWDER)	DANDONG DONG YE FOODS CO.,LTD	食品中禁止使用的勃起不全治疗剂类似物质 (thiosildenafil 和 Dimethylthiosildenafil) 检出		
2012.4.9	釜山厅	农林畜水产品	速冻韭菜	냉동부추 (FROZEN LEEK)	QINGDAO WINNER FOODS CO.,LTD	毒死蜱 Chlorpyrifos	0.01 ppm	0.59 ppm

详见链接: <http://www.foodmate.net/news/yujing/2012/04/203742.html>





须从马来西亚卫生部获得食品卫生许可，并从兽医部门获得燕子健康状况正常的证明。

**据**新华社电，马来西亚农业部长诺赫·奥马尔日前在接受记者采访时表示，马来西亚将加强对燕窝食品安全的监管，确保出口至中国的燕窝符合中方设定的食品安全标准。

诺赫·奥马尔说，为保证马来西亚向中国出口的食用燕窝中的亚硝酸盐小于30毫克/千克，马来西亚政府规定，本国企业以及出口商在向中国出口燕窝前，必

另外，马来西亚方面设立了一套产品追踪体系，可及时追踪和鉴别产品产地，进一步确保食品安全。

数月前，中国工商部门检出源于马来西亚的“血燕”产品含有大量亚硝酸盐，媒体曝光了一些不法商贩在加工作坊里对白燕窝进行熏制染色、伪造“血燕”的行为，中国和马来西亚的燕窝贸易随即受到影响。

马来西亚将加强对燕窝出口安全监管

信息来源：国际在线(北京)



欧盟要求英国暂停生产

“非精肉”

信息来源：食品伙伴网翻译中心

**据**英国食品安全局消息，由于英国生产的“非精肉”(DSM)不符合欧盟新法规的要求，近日欧盟委员会要求英国暂停牛肉、绵羊、山羊三种“非精肉”的生产。

非精肉(DSM, desinewed meat)是指将牲畜宰杀、加工后留在骨架上的肉，在外观上类似于肉糜，其制备过程采用了低压技术，将其与骨头分离。

英国食品安全局认为，非精肉不会对人体健康构成危害，在食用安全性方面也不逊于其它的肉品。

然而欧盟委员会认为“非精肉”不符合欧盟法规的要求，已经要求英国在4月底暂停生产牛、绵羊、山羊三种“非精肉”，如果英国不履行这个决定，那么欧盟将禁止英国肉类产品出口。

英国食品安全局还表示，禽肉与猪肉类“非精肉”仍可以继续生产，然而自五月底起，这类肉品将归为“机械分离肉”(MSM)，不计入产品的肉含量。



越南媒体：不法业者

从中国大陆进口瘦肉精

信息来源：食品伙伴网

**越**南“青年报”日前报道称，越南公安部环境罪犯预防局在检查胡志明市1家畜牧饲料进口公司时，发现库房内有1400公斤的GoldProteinPeptide饲料，其中含有克仑特罗(Clenbuterol)和沙丁胺醇(Salbutamol)2种瘦肉精。

根据调查，进口资料显示这批货来自中国大陆，由海防(Haiphong)港进入越南，总量为3吨，库房内还有1.4吨，另外1.6吨已不知去向。

据悉，越南政府自2002年开始禁用瘦肉精，但是为何仍有“漏网之鱼”。报导指出，相关单位已进行调查。越南政府并依法要求海关部门自今年7月1日起检查所有进口畜牧饲料，希望加强管制，但是情况依然令民众担忧。

越南河内“首都安宁报”日前报导，农村农业发展部预防瘦肉精清查团与环保警察在兴安省(Hung-yen)1家畜牧公司检查时，又发现疑似瘦肉精的7.5吨饲料，这些饲料包装与胡志明市发现的雷同，已全数扣留取样检验。



四月份，实施的法规：

- 中华人民共和国卫生部 农业部公告2012年第3号 市场采购出口商品检验监督管理办法（试行）(2012年第31号公告)
- 农业植物品种命名规定(农业部令2012年第2号)

四月份发布，征求意见稿：

- 关于加强和创新餐饮服务食品安全社会监督工作的指导意见（征求意见稿）(食药监食函[2012]32号)



北京工商局公布最新下架食品安全信息(2012年4月11日)

信息来源：北京工商局

在近期的食品安全监管工作中，本市食品安全监管部门抽检出下列不合格食品，现将不合格食品名单予以公示，并决定对以下不合格食品在流通领域采取停止销售措施。

北京市工商行政管理局在对本市流通领域食品抽检中发现不合格样本 4 个（不合格食品名单见附表一）。

北京市质量技术监督局在对本市食品生产企业监督检查工作中发现不合格食品 1 个(不合格食品名单见附表二)。

北京市工商局提醒消费者：凡已购买上述不合格食品的消费者可凭购物小票和食品外包装向销售单位要求退货。



北京市食品安全办公室

二〇一二年四月十一日

## 附表一 全市下架食品名单

序号	样品名称	商标	规格型号	生产批次	标注生产单位名称	不合格项目(标准值/实测值)	当事人姓名或名称
1	红烧酱汁(草菇老抽)	伊例家	2升/桶	2011年3月26日	江苏伊例家食品有限公司	氨基酸态氮 g/100ml (≥ 0.4/0.022)	王云杰(北京王云杰熟食店)
2	腐竹	二安久久鸭	称重	2012年2月16日	内黄县旺盛豆制品厂	二氧化硫 g/kg (< 0.2/1.4) 甲醛次硫酸氢钠 μg/g (不得检出/304.3)	张永生(密云县密云镇永生鲜肉水产批发部)
3	纯正蜂蜜	迎春	460克/瓶	2011年8月1日	定州市迎春蜂业乳品饮料厂	果糖和葡萄糖% (≥ 60/23.8) 碳-4植物糖% (< 7/-)	张书利(北京市利君盛发超市)
4	蜂蜜	宏玉乡崎	800克/瓶	2011年9月10日	天津市静海县宏玉调味食品厂	果糖和葡萄糖% (≥ 60/13.0) 碳-4植物糖% (< 7/-)	张永生(密云县密云镇永生鲜肉水产批发部)

详见链接: <http://www.foodmate.net/news/quanwei/2012/04/203490.html>



## 附表二：不合格企业和产品名单

序号	不合格产品名称	商标	规格型号	生产日期或批次	不合格生产企业名称	不合格项目(标准值/实测值)
1	孜然粉	未标注	50克/袋	2011年10月9日	北京京南食品有限公司	霉菌 (≤ 25/230cfu/g)

## 2012第三届中国 威海国际食品博览会

- ◇ 展会日期：2012-06-18 至 2012-06-20
- ◇ 展出地址：威海国际展览中心
- ◇ 主办单位：中国食品土畜进出口商会  
山东省商务厅  
山东出入境检验检疫局  
威海市人民政府
- ◇ 承办单位：威海市商务局  
威海出入境检验检疫局  
威海市海洋与渔业局  
威海万龙会展有限公司

## 第十届中国（厦门）国际食品交易博览会

- ◇ 展会日期：2012-06-29 至 2012-07-01
- ◇ 展出地址：厦门国际会议展览中心
- ◇ 主办单位：中国食品土畜进出口商会 厦门市商务局
- ◇ 承办单位：厦门市食品行业协会 厦门市凤凰创意会展服务有限公司

### ◇ 业务发展：

#### 农产品：

张茜 021-61194014 13585957375  
杨阳 021-61194001 15821325047  
周婧岚 021-60913062 13482058620

#### 餐 饮：

郭继 021-61194007 13651886273  
周莉佳 021-60913063 13817889613

#### 宠物食品：

周航 021-60913073 13611634640

### ◇ 地 区：

#### 华 东：

张茜 0571-87688026 13758206409

#### 华 南：

文珏 020-32102200 13758206409

#### 华 北：

蔡苍 010-51956581 15810335411

#### 华 中：

彭兰 027-85743337 13995617449